

&gt; 关注

# 履职尽责 共谋发展

4年来

州人大代表提出  
议案、建议、批评和意见

1053件

办结 1053 件  
办理结果为 A类 680 件  
占 64.6%制定(修订)条例 7 件  
对 53 项重大事项  
作出决议、决定

人大换届选举

一件件条例制定、一场场调研监督、一份份意见建议，反映着人民的呼声、承载着人民的意愿、维护着人民的权益……4年来，红河哈尼族彝族自治州十二届人大及其常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，认真履行宪法法律赋予的各项职权。在促进发展上用力，在关注民生上用情，在民主法治上用心。

红河州十二届人大及其常委会始终把坚持党的全面领导作为最高政治原则，作为发挥人大制度优势和做好人大工作的根本。自觉围绕党中央决策部署和省、州党委中心工作，制定立法、监督、讨论决定重大事项、代表等工作计划，确保党中央决策部署和省、州党委工作要求在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。

围绕提高决策质量和水平，依法行使重大事项决定权，加强对决议、决定贯彻落实情况的督促检查，切实维护决议、决定的法定效力。4年来共对53项重大事项作出决议、决定。坚

持党管干部原则和人大依法任免有机统一，依法行使人事任免权，保证党委人事安排意图顺利实现。共任免州级国家机关工作人员267人次，为推动红河高质量跨越式发展提供坚强组织保障。听取审议“一府一委两院”专项工作报告101项，开展执法检查34次，组织视察17次，专题调研、调查82次，开展专题询问7次，对11个部门工作开展评议，有力促进相关工作依法有效开展，推动解决了一批制约经济社会发展的突出矛盾和问题。围绕强化经济运行工作、预算和国有资产管理和扶贫工作、疫情防控工作、污染防治工作、民生工作、监察司法工作等7个方面的工作开展监督，一批重点工作和热点难点问题得到有效解决。

为加强代表履职服务保障，共组织12600名州、县、乡三级人大代表开展初任等履职学习培训。健全完善州、县(市)人大常委会组成人员和乡镇人大主席团成员联系代表、代表联系选民“双联系”和代表接待群众等制度。

本报记者 黄翘楚

开展“脱贫攻坚人大代表在行动”活动，组织动员全州1万多名各级人大代表积极参与脱贫攻坚。扩大代表参与常委会工作的广度，邀请州人大代表1500人次参加常委会组织的视察、调研、执法检查、工作评议、专题询问等活动。红河州十二届人大一次会议以来，州人大代表提出议案、建议、批评和意见共1053件，办结1053件，办理结果为A类680件，占64.6%。2021年县乡人大换届选举工作依法有序进行，新一届人大代表整体素质明显提升，结构更加优化。

健全完善党委领导、人大主导、政府协同、各方配合、公众参与的“五位一体”立法工作机制，推进科学立法、民主立法、依法立法。4年来共制定(修订)实施了自治州自治条例、异龙湖保护管理条例等7件条例。多元化解矛盾纠纷促进条例为加强基层治理能力建设提供了新的法治路径，得到国家和省有关部门的充分肯定，最高人民法院要求在全国复制推广。

本报记者 黄翘楚

# 建言资政 凝聚合力

提出提案 1312 件

共立案交办提案 1159 件

确定 41 件重点提案  
所有提案已全部办复提案者对提案办理结果  
满意率为 99.39%

红河州政协组织医药卫生界委员下乡开展义诊活动

绿色发展、脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控……一件件提案背后是扎实的走访调研，一次次建言资政体现了人民政协的重要职责和鲜明特色。4年来，政协红河州十二届委员会常务委员会认真履行行政协商、民主监督、参政议政职能，坚持人民政协性质定位，建言资政和凝聚共识双向发力，服务大局有担当、建言资政有影响、凝聚合力有建树、协商为民有温度、自身建设有活力。

红河州政协注重发挥政协重要阵地、重要平台、重要渠道作用，多渠道多形式加强对广大政协委员和各族各界人士的思想政治引领，共同思想政治基础更加巩固。出台《红河州政协关于加强和促进凝聚共识工作的实施意见》，多元化、制度化凝聚社会共识，不断完善与各民主党派、工商联等合作共事机制，引导广大委员和各界人士不断增强对中国共产党的领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

4年来，红河州政协突出履行政治协商、民主监督、参政议政，为推动全州经济高质量发展贡献出力。围绕高原特色农业、新型工业化、加快滇南中心城市产业建

见成效转变。

聚焦主责主业，红河州政协持续深化改革创新，切实把政协制度优势更好转化为治理效能。围绕全州经济社会发展重大问题开展协商议政。共完成调研视察课题29项，召开专题议政性常委会9次、主席会议协商4次，专题协商、对口协商、界别协商13次，网络议政·远程协商3次，一批有质量、有分量的协商议政成果为党政决策提供了重要参考。

以开远、弥勒两市为试点，推动开展“协商在基层”工作，在全州建立起140个“协商在基层”议事室，组织开展“协商在基层”协商议事活动161次，解决问题189个。绿春、开远、建水、泸西4县市政协案例被推荐为全省政协系统44个“协商在基层”创新案例。

州政协十二届一次会议以来，聚焦全州经济社会发展的重大部署和涉及群众切身利益的现实问题，提出提案1312件，共立案交办提案1159件。确定《关于大抓特色电子商务推进高质量跨越式发展的建议》等41件重点提案，由党委、政府、政协领导牵头领办督办。目前，所有提案已全部办复，办理结果为A类和B类的占91.63%。提案者对承办单位办理工作满意率为99.57%，对提案办理结果满意率为99.39%。

本报记者 刘宇丹

&gt; 生态家园

## 绿春县 生态效益 惠及各族群众

本报讯(记者 黄翘楚) 空气质量优良率达98.9%，森林覆盖率达76.02%，成为全州唯一一个GDP和GEP双核算双运行试点县，积极探索碳达峰碳中和发展路子……5年来，绿春县把生态环境保护工作融入经济、社会建设的各个方面，以生态“底色”绘就发展“亮色”，全县地区生产总值年均增长9.2%，生态效益不断惠及各族群众。

绿春县积极申报省级“一县一业”茶叶品牌，走绿色、有机、品牌化发展之路，去年完成茶叶新植0.776万亩，提质增效2.1万亩，打造有机茶园示范基地0.42万亩。引进国家级龙头企业昌宁红集团，成功入选“中国茶叶百强县”、云南省“茶叶发展重点县”。推广稻田养鱼5万亩、冬闲田养鱼3万亩。签订招商引资合作协议47项，协议总投资38.49亿元，其中“绿色食品”项目21个，协议总投资13.14亿元，总投资3000万元以上新签约项目14个。

下一步，绿春县将坚定不移走绿色发展之路，凝心聚力打造“三张牌”，确保生态文明建设走在全州全省全国前列。完善生态文明制度体系，筑牢国家生态安全屏障，持续加大生物多样性保护力度，始终保持全县生态环境质量优良。

元阳县积极承担起保护哈尼梯田历史责任，巩固发展哈尼梯田“四素同构”的良性农业生态系统，实施荒山造林、封山育林、森林抚育等工程，哈尼梯田遗产区植被覆盖率达67%，森林覆盖率达49.6%。进行功能性修复，先后恢复水田2543亩，保护薄竹谷、月亮谷、红糯谷等传统水稻品种43种。

引进“原舍”品牌民宿、金石星野等旅游服务市场主体，成功创建“全国哈尼梯田文化旅游知名品牌创建示范区”。搭建线上“元阳商城”，完成14个乡镇和67个村级电商物流服务站建设，2021年电商交易额达4700万元。

下一步，元阳县将进一步保护梯田生态系统，实施“数字梯田”行动计划，建设梯田监测系统、梯田管理智慧化系统；积极融入大滇西旅游环线、滇南最美乡愁之旅和昆玉红旅游文化带建设，全力构建全域旅游发展格局。重点打造一批特色旅游村寨，开发一批文化精品节目。

## 金平县 打造长寿康养 10亿级产业

本报讯(记者 黄翘楚) 金平苗族瑶族傣族自治县以打造长寿康养10亿级产业为目标，着力打好绿色长寿食品、康养长寿旅游、民族长寿医药、多彩长寿文化“四张牌”，努力挖掘“长寿品牌”产业链，推动产业转型升级。

过去5年，金平县13个乡镇创建成为省级生态文明示范乡镇，3个村获“国家森林乡村”、17个村获“省级森林乡村”荣誉称号，森林覆盖率为65.61%提高到64.5%。为保护好生态资源，发展好长寿产业，金平县成立长寿产业发展机构，注册206件寿字系列商标，开发饮用水、山茶油、茶叶、梯田红米等10个长寿系列产品。做好文旅融合“大文章”，建设长寿康养目的地。力争5年后年接待游客量达300万人次以上，文化旅游业综合收入达35亿元以上。

金平县编制长寿食品标准，发展绿色长寿食品，做足中高端养生山泉水文章，推出长寿宴、长寿果、长寿茶、长寿油等产品。围绕建设长寿康养目的地，深化与中国老年学和老年医学学会合作，深入开发绿色长寿系列食品。

&gt; 县市扫描

## 石屏县坚定“小豆腐、大产业”发展目标

本报讯(记者 黄翘楚) 过去一年，石屏县豆腐精深加工园区和以石屏豆腐文化博物馆为标志的豆腐小镇建设加快推进，产品研发稳步开展，“前店后厂”一二三产融合发展模式逐步形成，实现豆制品产量32万吨、产值40.5亿元。

随着松村豆制品加工区集中供热项目投产运行，石屏豆腐文化产业园完成建设，成立科技专业服务站，石屏豆腐产业创新步伐不断加快。目前，该县已建立石屏豆腐电商创业中心及配送专业平台，开设品牌形象店，天猫、京东等平台共有1600余户商家销售石屏豆腐系列产品。

## 屏边县着力推进高原特色农业提质

本报讯(记者 黄翘楚) 近年来，屏边苗族自治县充分利用独特的气候优势、丰富的土地资源、生物资源和良好的生态环境，聚焦生态治理、绿色发展、高原特色农业提质等重点领域，生态优势转化为经济优势明显增强。

屏边县推动产业发展逐步向高原特色农业、品牌饮用水、文化旅游、生物医药“四轮驱动”转变，新增耕地3700亩，建成高标准农田2.23万亩。累计引进和培育家庭农场173户、农民专业合作社148个，建成屏边荔枝、猕猴桃、枇杷等产业基地27.46万亩，特色产业实现高中低海拔全覆盖。同时，累计实施

品，品牌形象不断提升，市场规模不断拓展。下一步，石屏县将坚定“小豆腐、大产业”“一县一业”发展目标，紧扣扩规模、抓规范，提品质、创品牌、拓市场的重点任务，建设豆制品研发中心，组建核心专家团队，开展传统工艺传承创新，抓“规上升规上”和新建纳规工作，不断优化“三区平台”设施功能，推进石屏豆腐深加工和新品研发，拓宽产品营销渠道。力争到2025年，建成全国重要的豆制品生产研发和深加工中心，石屏豆腐产值实现100亿元，带动3万余人稳定就业。

退耕还林还草16.68万亩，森林覆盖率提高到68.3%，划定生态保护红线417.11平方公里。大围山国家级自然保护区生物多样性及其原始森林生态系统的保护力度不断加大，成功创建为国家生态文明建设示范县、全国造林绿化模范县、中国天然氧吧。

下一步，屏边县将招大引强龙头企业，加快推进标准化、规模化特色种植养殖示范基地建设，巩固提升和打造10万亩干热河谷现代农业、10万亩高端水果现代农业、30万亩生物医药种植、1万亩高端稻谷和肉牛、山地鸡优质畜禽供给“五大基地”，力争创建成为“一县一业”示范县。

## 弥勒市守护好国家全域旅游示范区招牌

本报讯(记者 刘宇丹) 东风韵、太平湖等被命名为首批云南省特色小镇；弥勒高速建成通车、弥勒东风机场实现开航、弥蒙铁路加快推进，立体交通成网成型；新鸥鹏教育城、红河未来城、和合健康城等城市综合体建设进展顺利……弥勒市坚持保护治理并举，全力守护好“国家全域旅游示范区”金字招牌。

以旅游为龙头的现代服务业加速发展。东风韵美慨阁酒店、太平湖森林木屋酒店分别获评2021年全国最具人气“打卡”目的地酒店、最佳度假酒店。弥勒东风机场飞行培训、

观光旅游等低空经济起步发展。累计接待旅游人数1001.35万人次，实现旅游收入109.21亿元。建成首个智慧城市书屋，文化馆再次获评“国家一级文化馆”。公共体育服务供给不断增强，入选云南省体育消费试点城市。

为加快旅游产品业态创新，下一步，弥勒市将聚焦文、游、医、养、体、学、智全产业链，大力发展生态旅游、康养旅游等新业态，推动大健康产业与旅游、体育、文化等产业深度融合，力争实现文化旅游及大健康产业产值400亿元以上。

## 泸西县完善城乡公共文化服务体系建设

本报讯(记者 刘宇丹) 近年来，泸西县主动融入“滇中一小时经济圈”，激发沿边开放活力。完善城乡公共文化服务体系建设，提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

泸西县新建县疾控中心、县妇幼保健院，顺利通过省级慢性病综合防控示范区复评审，村级标准化卫生室实现全覆盖。启动紧密型县域医疗卫生共同体改革，逐步推行公立医院“医疗就诊一卡通”。启动义务教育“县管校聘”改革，投资1.97亿元实施义务教育薄弱学校改造和能力提升工程。争取示范创建资金1038万元，实施民族团结进步示范村、民族特色乡镇项目，分别创建省级、州级民族

功能，培育城市业态，发展城市经济，加快“美丽泸西”“健康泸西”建设。推动教育高质量发展，义务教育更加优质均衡。构建公共卫生和医疗服务体系，完善多层次社保、养老体系，健全灵活就业劳动用工政策，推进城乡公共文化体育服务体系建设，不断丰富群众精神文化生活，改善人民群众生活品质。

&gt; 图片新闻



建水冬春蔬菜外销忙

近日，记者走进建水县曲江镇欣达冷库，到处都是热火朝天的景象。曲江镇是建水县传统的农业大镇，是远近闻名的蔬菜集散地，曲江年产蔬菜近20万吨，年产值3.2亿元，蔬菜日均交易量为450吨，果蔬远销成都、重庆、广州等地。本报记者 刘宇丹 摄